
4. Ders 



 Bir prosesin/fabrikanın maliyet analizini 
yaparken dikkate alınması gereken iki önemli 
unsur: 

◦ Total Capital Cost (toplam sermaye maliyeti) 

 İnşaat giderleri, ekipmanlar ve kurulum için 
gerekli işçilik vb kalemlerden oluşur 

 

◦ Operating cost (işletme maliyeti) 

 Prosesin işlemesi için gerekli yıllık giderleri içerir 
(ham madde, işçilik, elektrik, su vb.) 

 

 



 

 

 Sabit Sermaye Maliyeti (fixed capital cost) ile 
İşletme Sermayesinin (working capital cost) 
toplamına eşittir. 
 



 Sabit Sermaye maliyeti 4 ana katogoride 
incelenir.  
◦ Direct project expenses (doğrudan proje giderleri) 

◦ Indirect project expenses (dolaylı proje giderleri) 

◦ Contingency (beklenmeyen giderler) 

◦ Auxiliary facilities (yardımcı birim giderleri) 

 



1)Ekipman maliyeti 
◦ FOB (free on board) 

 Tedarikçinin malzemeyi nakliye yapılacağı 
geminin güvertesine taşıyana kadar olan 
sorumluluğunu içerir.  

http://tr.wikipedia.org/wiki/Nakliye


2)Ekipmanın kurulumu için gerekli olan 
malzeme giderleri 
◦ Kurulum için gerekli olabilecek herşey: çelik, beton, 

elektrik aksanı, kontrol panelleri,borular,vanalar, 
ışıklandırma, boya vs.  

 

3)Kurulum için gerekli olan işçilik giderleri 

 



1) Tax: Ekipmanın vergisi 

2) Construction overhead: inşaatın ek 
giderleriinşaat için kiralanan makineler vb. 

3) Engineering expenses: Mühendislik 
giderleritasarım mühendislerinin maaşları, 
ofis giderleri 

 



 Proje yapılırken beklenmeyen giderler olabilir: 
havaya bağlı olarak proje süresi aksayabilir, 
inşaat sürerken bazı aksaklıklar hatalar 
olabilir.  



 İdari ofisler 

 Laboratuvarlar 

 Bakım onarım atölyesi 

 Ürün depoları 

 

Bu gider her proje için geçerli olmayabilir.  



Grassroots 
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 Bir işletmenin çalışmaya başlaması 
için sabit sermayesinin yanı sıra 
işletme sermayesinede ihtiyacı 
vardır.  

 İşletme ilk çalışmaya başlarken 
gerekli olan paradır. İşçilerin ilk 
maaşları, gerekli ilk sarf malzemerin 
alımı, ve tüm işletmenin ilk giderleri 
bu paradan ödenir.  

 İşletme sermayesi, sabit sermaye 
maliyetinin %10-15’i olarak 
hesaplanır.  



 İşletme Sermayesi = 

(10%-15%)* Sabit Sermaye 

 

 Toplam Sermaye Maliyeti = Sabit Sermaye + 
İşletme Sermayesi 

 



 Prosesin işlemesi için gerekli yıllık giderleri 
içerir. Toplam ürün maliyeti olarakda bilinir 
(production cost) 

 Hesaplanan yıllık işletme maliyeti, işletmenin 
ürettiği yıllık ürün miktarına bölünürse 
birim ürün maliyeti hesaplanmış olur.  



 Doğrudan işletme giderleri 
◦ Ham madde 

◦ İşçilerin maaşları 

◦ Yönetici maaşları 

◦ Altyapı hizmetleri 

 Elektrik, su, doğal gaz, buhar giderleri 

◦ Ekipman bakım onarım 

◦ Sarf malzemeler 

◦ Laboratuvar giderleri 

◦ Patent ve lisans giderleri  

 



 Dolaylı işletme giderleri 
◦ Overhead: işletme ek giderleri (işçilerin 

ücret dışı ek ödemeleri ile ilgili) 

◦ Vergiler 

◦ İşletmenin sigortası 

◦ Genel giderler (yönetim ve pazarlama 
ile ilgili) 

◦ Ekipmanların amortisman giderleri 



 Üretim faaliyetleri sonucunda 
ürün yaratılırken ekipmanlarda 
meydana gelen aşınma ve 
eskimenin parasal değeridir. 
Dolaylı işletme giderlerinde 
gösterilir. 

 A =  M – H 
             n 

A:amortisman 

M:ekipmanın bügünkü değeri 

H: Ekipmanın kullanım süresi bitimindeki 
değeri (hurda değeri) 

N: kullanım süresi 



Eğer işletmenin kuruluşu için kredi 

alınmadıysa  annual capital charges =0 


